
                              
 

 אינטגרציה בסימון ואינטגרציה בחלקים

 
נושא זה כדאי שיוצג בסיום ההוראה השיגרתית של נושא האינטגרל הבלתי מסויים. 

. על המורה לבחור את המשימות 806שאלונ מהפונקציות בדף העבודה הן 
 המתאימות לפונקציות אותן לימד.

 

מוש בה נעשה כאשר שיטה המקלה על פתרון אינטגרלים. השי בסימון היאאינטגרציה 

 אנו מזהים פונקציה וניגזרתה, עד כדי קבוע.
 

 דוגמא:

 נפתור את האינטגרל הבא:
         cCosxCoscCosuduSinudxSinxCosxSin 

dudxSinxuCosx       נסמן:  

 

   נבדוק את תשובתנו:        SinxCosxSinSinxCosxSincCosxCos 


 

 

 הפתרון נכון.

 
 

 גזרת המכפלה.היא "תמונת הראי" של כלל נ אינטגרציה בחלקים

     אם:     uvvuvu 
  

 אזי ביצוע אינטגרציה על שני האגפים תוביל לביטוי:

           


dxuvdxvudxvu 

dxuvdxvuvu     :ומכאן    

    ולבסוף:   dxuvuvdxvu 

 

 דוגמא:

 נפתור את האינטגרל הבא:
       cSinxCosxxdxCosxCosxxdxSinxx 

uCosxudxSinx     נסמן:    

        vdxvx  1 

 

נבדוק את תשובתנו:                         SinxxCosxSinxxCosxcSinxCosxx 


 1 

 

  הפתרון נכון.



                              
 

 

 פתרו את האינטגרלים הבאים:

 

 dxCosxxSin 2 .1 

 

 dxxSinxCos3 .2 
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       פתרו בשתי דרכים שונות         dxx
2

15 .13 

  הסבירו את השוני לכאורה בתוצאות.   

  dttt 3 54 53 .14 

 

1x x dx  .15 

    

  


dy
y

y

1
 .16 

 

  dxxSin 23 .17 

 

 dxSinxCosx .17 

 פתרו בשלוש דרכים שונות.   

 

 dxxxSin2 .19 

 

 dxxxCos3 .20 

 

 dxCosxx2 .21 

 

   dxxCosxx .22 

 

 


dx
x

x

12

3

 .23 

 

 dxxCos3 .24 

 ו בשתי דרכים שונות.פתר   

 

  dxxxCos 23 .25 

    

 dx
x

xSin 3

 .26 



                              
 

 

 dxxxCosSin 22 .27 

 

  dSecTan 7 .28 

 

 


 dCosSin
2

 .29 

 בשתי דרכים שונות.                        

 

 

    

 עבודה מהנה!!!!!     



                              
 

 מפתחות לפתרון:

 

Sinxנטגרציה בסימון:           אי .1 u Cos xdx du   

Cosאינטגרציה בסימון:          .2 x u Sin xdx du    

1אינטגרציה בסימון:              .3 Sinx u Cos xdx du    

Sinxאינטגרציה בסימון:              .4 u Cos xdx du   

1אינטגרציה בסימון:              .5 1
2

2
x u dx du du

x x
     

אינטגרציה בסימון:              .6
2 2

5 5 1 1

5
u d du du

  


     

1תזכורת:  .7 1
secSec Co

Cos Sin
 

 
    5אינטגרציה בסימון  כמו בתרגיל. 

3אינטגרציה בסימון:             .8 2 2 1
3

3
x u x dx du x dx du            

       אינטגרציה בסימון:    .9
1

5 2 2 2 2
2

Cos y u Sin ydy du Sin ydy du


           

 .1כמו תרגיל  .10

 אינטגרציה בסימון:    .11
1 1

8 3
3 3

x u dx du dx du      

2אינטגרציה בסימון:       .12 3
4 5 8 3

8
x u xdx du xdx du      

 וגרים ואינטגרציה.דרך א': פתיחת ס .13

 

 דרך ב': אינטגרציה בסימון: 
1

5 1
5

x u dx du    

5 אינטגרציה בסימון:            .14 4 4 1
3 5 25

25
t u t dt du t dt du


       

 

אינטגרציה בחלקים:             .15
 

1.5

1

2
1 1

3

u x u dx

v x dx v x

  


    



 

 

אינטגרציה בחלקים:            .16
1

1
2 1

1

u y u dy

v dy v y
y

  

    
 

 

 פישוט ואינטגרציה בחלקים:    .17

 
                 3 2 22 2 1 2 2 2 2Sin xdx Sin x Cos x dx Sin xdx Cos xSin xdx       

 האינטגרל הראשון פשוט. האינטגרל השני נפתר בסימון:



                              
 

               1
2 2 2 2

2
Cos x u Sin xdx du Sin xdx du       



                              
 

Sinx.    דרך א': נסמן   18 u Cosxdx du   :21. התוצאה תהיה

2
Sin x c. 

1  דרך ב': נשתמש בזהות טריגונומטרית יסודית      
2

2
SinxCosx Sin x. 

1 התוצאה תהיה:        
2

4
Cos x c . 

 נותר להראות כי התוצאות נבדלות בקבוע. 

 

1. אינטגרציה בחלקים:      19
2 2

2

u x u dx

v Sin xdx v Cos x

  


    



 

 

1 אינטגרציה בחלקים: .20
3 3

3

u x u dx

v Cos xdx v Sin x

  


   



 

 

אינטגרציה בחלקים פעמיים. בפעם הראשונה:     .21
2 2u x u xdx

v Cosxdx v Sinx

   

   

 

 

ובפעם השנייה:      
2 2u x u dx

v Sinxdx v Cosx

  

   

 

 

בשלב ראשון, נפרק לגורמים:   .22 1x Cosx dx . 

 

בשלב שני אינטגרציה בחלקים:     
   1

u x u dx

v Cosx dx v x Sinx

  

     

  

 

2. בשלב ראשון נפריד את השבר:    23

2 1

x
x dx

x



 . 

 

צע אינטגרציה בחלקים:       בשלב שני נב      

2

2

2

2

1
1

u x u xdx

x
v dx v x

x

   


    



 

2      בשלב שלישי נבצע סימון:        1 2u x du xdx   . 

 

, נפריד:      17בדומה לתרגיל דרך א': . 24 3 21Cos xdx Cosx Sin x dx    

 .17ומשם כמו תרגיל       

22דרך ב': נשתמש בזהות יסוד לזווית כפולה           2 1Cos x Cos x  



                              
 

לכן:                3 1
2 1

2
Cos xdx Cosx Cos x dx     

 מכאן נפתח סוגריים ונשתמש בזהויות למכפלת פונקציות.     

 

אשון נפריד:    . בשלב ר25      3 2 2 2 21xCos x dx Cos x x Sin x dx     

פתיחת סוגריים:                2 2 2 2xCos x dx xCos x Sin x dx  

2ידי סימון     -האינטגרל הראשון נפתר בקלות על       1
2

2
u x du xdx xdx du     

 ידי שימוש בזהויות יסוד: -האינטגרל השני נפתר על      

                                                      2 2 2 2 21
2

2
x Cos x Sin x Sin x dx x Sin x Sin x dx        

 ומכאן לפי זהות למכפלת פונקציות.      

1. בשלב ראשון נסמן:     26

2
u x u dx

x
    24ומכאל, כמו בתרגיל. 

     וש בזהויות יסוד   נפתור תוך שימ. 27 2 2 21
2

4
Sin xCos xdx Sin x dx  

שוב נשתמש בזהויות יסוד                  2 21 1
2 1 2 2 1 4

4 8
Cos x Sin x Sin x Cos x     

 ומכאן האינטגרל פשוט.      

7       . נפשט תחילה:   28

8

Sin
Tan Sec d d

Cos


   


    

uפותר את האינטגרל       מכאן, סימון פשוט        Cos u Sin d     . 

22    דרך א': . 29
2 2 2

Sin Cos d Sin Cos d
  

      ,לפי סינוס זווית כפולה 

1מכאן סימון              

2 2 2
u Cos u Sin

 
    

 על פי זהויות מכפלת שתי פונקציות. דרך ב':      

 

 

 


